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Έντυπο Yποβολής – Αξιολόγησης ΓΕ

O φοιτητής συμπληρώνει την ενότητα «Υποβολή Εργασίας» και αποστέλλει το έντυπο σε δύο μη συρραμμένα αντίγραφα (ή ηλεκτρονικά) στον Καθηγητή-Σύμβουλο. Ο Καθηγητής-Σύμβουλος συμπληρώνει την ενότητα «Αξιολόγηση Εργασίας» και στα δύο αντίγραφα και επιστρέφει το ένα στο φοιτητή μαζί με τα σχόλια επί της ΓΕ, ενώ κρατά το άλλο για το αρχείο του μαζί με το γραπτό σημείωμα του Συντονιστή, εάν έχει δοθεί παράταση.

Σε περίπτωση ηλεκτρονικής υποβολής του παρόντος εντύπου, το όνομα του ηλεκτρονικού αρχείου θα πρέπει να γράφεται υποχρεωτικά με λατινικούς χαρακτήρες και να ακολουθεί την κωδικοποίηση του παραδείγματος: Π.χ., το όνομα του αρχείου για τη 2η ΓΕ του φοιτητή ΙΩΑΝΝΟΥ στη ΔΕΟ13 θα πρέπει να γραφεί: «ioannou_ge2_deo13.doc». 
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Υπεύθυνη Δήλωση Φοιτητή: Βεβαιώνω ότι είμαι συγγραφέας αυτής της εργασίας και ότι κάθε βοήθεια την οποία είχα για την προετοιμασία της είναι πλήρως αναγνωρισμένη και αναφέρεται στην εργασία. Επίσης έχω αναφέρει τις όποιες πηγές από τις οποίες έκανα χρήση δεδομένων, ιδεών ή λέξεων, είτε αυτές αναφέρονται ακριβώς είτε παραφρασμένες. Επίσης βεβαιώνω ότι αυτή η εργασία προετοιμάστηκε από εμένα προσωπικά ειδικά για τη συγκεκριμένη Θεματική Ενότητα..
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Υπογραφή




Υπογραφή

Φοιτητή




Καθηγητή-Συμβούλου

ΕΡΓΕΝ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
Θέμα Τρίτης Εργασίας

(Έµπρόσθια όψη ) 

(Οπίσθια όψη) 

Κατόπιν αυτών ερωτάται: 

Πρώτον:  Είναι έγκυρο ή άκυρο ως συναλλαγματική το παραπάνω έγγραφο και γιατί; 

Δεύτερον: Ποιος θεωρείται νόμιμος κοµιστής της συναλλαγματικής και ποια είναι η βασική αρχή που καθιερώνεται στη συγκεκριμένη περίπτωση; 

Τρίτον: Ποιοι υποχρεώνονται από τη συναλλαγματική; 

Τέταρτον: Ευθύνονται ή όχι από τη συναλλαγματική οι Πέτρος Αργυρίου και Ευαγγελία Αναστασίου; Δώσατε το δικαιολογητικό λόγο.

Η συναλλαγματική είναι αξιόγραφο το οποίο έχει πιστωτική και εγγυητική λειτουργία.
 Το αξιόγραφο αυτό είναι ενοχικό διότι ενσωματώνει χρηματική απαίτηση. Αποτελεί επίσης ένα από τα πλέον διαδεδομένα αξιόγραφα κι αυτό συμβαίνει λόγω του πλήθους των λειτουργιών που μπορεί να εκπληρώνει.
Οι νόμοι που διέπουν την συναλλαγματική έννοια είναι ο νόμος 5280/1931 με τον οποίο η Ελλάδα κύρωσε τις διεθνείς συμβάσεις για την συναλλαγματική που είχαν υπογραφεί στην Γενεύη το 1931 και ο νόμος 5325/1932 «περί συναλλαγματικής και γραμματίου εις διαταγήν».

Η παρούσα εργασία πραγματεύεται την συναλλαγματική γι’ αυτό και θεωρούμε ότι θα πρέπει πρώτα να παρατεθούν και να αναλυθούν τόσο τα χαρακτηριστικά όσο και τα στοιχεία της συναλλαγματικής, προκειμένου να γίνει πιο κατανοητή η σημασία και η χρησιμότητας της αφενός, και να οδηγηθούμε στις απαντήσεις των ερωτημάτων αφετέρου.

Τα χαρακτηριστικά της συναλλαγματικής είναι ότι πρώτα απ’ όλα είναι αξιόγραφο και μάλιστα ενοχικό, δηλαδή εμπεριέχει χρηματική απαίτηση, είναι συστατικό αξιόγραφο διότι η απαίτηση που προκύπτει από αυτήν δημιουργείται από την στιγμή της έκδοσης του εν λόγω τίτλου, είναι αναιτιώδες αξιόγραφο διότι η απαίτηση που προκύπτει από αυτήν είναι νέα και ανεξάρτητη από την απαίτηση που έχει δημιουργηθεί από την υποκείμενη σχέση, είναι έγγραφο δημόσιας πίστης, η ύπαρξη του καλύπτεται από τον νόμο, υπάρχει νομοθεσία που ασχολείται με το δίκαιο της συναλλαγματικής η οποία και αποβλέπει στην προστασία των συναλλασσομένων, είναι αξιόγραφο που μπορεί να μεταβιβαστεί, με οπισθογράφηση (αξιόγραφο εις διαταγήν) ή μπορεί να είναι και ονομαστικό, οπότε δεν μεταβιβάζεται και τέλος η ύπαρξη αυτού του αξιόγραφου δημιουργεί μια τριγωνική σχέση μεταξύ των προσώπων που εμπλέκονται.
Το τελευταίο χαρακτηριστικό μας δίνει την ευκαιρία να κάνουμε μια παρένθεση για να αναφερθούμε με μεγαλύτερη λεπτομέρεια στην σχέση ουσιαστικά που οριοθετεί μια συναλλαγματική καθώς επίσης και στα πρόσωπα που εμπλέκονται σε αυτήν.
Πιο συγκεκριμένα λοιπόν τα πρόσωπα σε μια συναλλαγματική είναι τα κάτωθι:

· ο εκδότης, ο οποίος είναι το πρόσωπο που δίνει την εντολή για πληρωμή, στην παρούσα συναλλαγματική ως εκδότης θεωρείται ο κ. Παύλος Τόντος,

· ο πληρωτής, ο οποίος είναι το πρόσωπο που του δίνεται η εντολή να πληρώσει και στην προκειμένη περίπτωση είναι ο κ. Πέτρος Αργυρίου, και ο οποίος πληρωτής από την στιγμή που αποδεχτεί την συναλλαγματική ονομάζεται αποδέκτης. Βέβαια στην παρούσα συναλλαγματική δεν φαίνεται να υπάρχει αποδοχή από μέρους του κ. Πέτρου Αργυρίου, λόγω μη ύπαρξης υπογραφής στο καθορισμένο σημείο της συναλλαγματικής. Όπως θα δούμε και παρακάτω η αποδοχή της συναλλαγματικής από μέρους του πληρωτή δεν αποτελεί αναγκαίο στοιχείο της συναλλαγματικής, παρ’ όλα αυτά όμως εάν μια συναλλαγματική έχει γίνει αποδεκτή κυκλοφορεί με μεγαλύτερη πιστότητα και έχει σταθερή αξία ως αξιόγραφο. Κάθε κάτοχος της συναλλαγματικής την εμφανίζει στον πληρωτή και στη συνέχεια είναι δικαίωμα του πληρωτή εάν θα την αναγνωρίσει,
· τρίτο πρόσωπο είναι ο λήπτης, ο οποίος είναι το πρόσωπο υπέρ του οποίου δίδεται η εντολή για πληρωμή, δηλαδή σε εκείνον θα γίνει η πληρωμή των χρημάτων, που στην παρούσα περίπτωση είναι ο κ. Δημήτριος Ρεβύθης. Είναι συχνό φαινόμενο στην συναλλαγματική ο εκδότης να είναι και ο λήπτης. 

Αυτά τα τρία πρόσωπα είναι τα βασικά μέρη που συμβάλλονται σε μια συναλλαγματική, εξ’ ου και η προαναφερόμενη τριγωνική σχέση που δημιουργείται από την ύπαρξη του εν λόγω αξιόγραφου.
Εκτός των προαναφερόμενων προσώπων είναι πιθανό να εμπλέκονται και άλλα πρόσωπα και να συνδέονται μέσω της ύπαρξης της συναλλαγματικής. Αυτά τα πρόσωπα που μπορεί να αποκτήσουν στη συνέχεια την συναλλαγματική λέγονται οπισθογράφοι, διότι βάζουν την υπογραφή τους στο πίσω μέρος της συναλλαγματικής. Ο δε τελευταίος δικαιούχος ονομάζεται κομιστής. Στην παρούσα συναλλαγματική που εξετάζουμε, ως οπισθογράφοι λογίζονται ο κ. Δημήτριος Ρεβύθης (ο οποίος είναι και ο λήπτης) και η κ. Ευαγγελία Αναστασίου.
Κλείνοντας την παρένθεση όπου έγινε μια αναφορά στα πρόσωπα της συναλλαγματικής και στις σχέσεις που δημιουργούνται από την ύπαρξη αυτού του αξιόγραφου, είναι σκόπιμο να αναφερθούμε στα στοιχεία που πρέπει να έχει μια συναλλαγματική. Η συναλλαγματική για να δημιουργεί την υποχρέωση για την οποία εκδίδεται, πρέπει να περιλαμβάνει έναν αριθμό τυπικών στοιχείων που προαπαιτούνται από την σχετική νομοθεσία (ν. 5325/1932) διαφορετικά λογίζεται ως άκυρη και ως εκ τούτου δεν μπορούν να αντληθούν τα ανάλογα δικαιώματα από την ύπαρξη της. Η εκ των υστέρων δε, συμπλήρωση ή διόρθωση της δεν έχει αναδρομική ισχύ και δεν αλλάζει την κατάσταση της.

Τι πρέπει να έχει λοιπόν μια συναλλαγματική για να θεωρείται έγκυρη:

· Να περιέχεται στο σώμα του κειμένου του εν λόγω εγγράφου-αξιόγραφου και την γλώσσα σύνταξης του η ονομασία «συναλλαγματική» ως προειδοποιητικό στοιχείο, ούτως ώστε να αναγνωρίζεται ξεκάθαρα τι μορφής αξιόγραφο είναι.

· Να υπάρχει απλή και ξεκάθαρη εντολή για πληρωμή ενός συγκεκριμένου χρηματικού ποσού, χωρίς περαιτέρω όρους, δεσμεύσεις, επιφυλάξεις. Αυτό εκφράζεται συνήθως με την χρήση ξεκάθαρων εκφράσεων που χρησιμοποιούνται, όπως «πληρώσατε με την εμφάνιση της παρούσης…».

· Να καθορίζεται ο πληρωτής που μπορεί να είναι φυσικό ή νομικό πρόσωπο.
· Να αναφέρεται ο χρόνος λήξης. Στην συναλλαγματική μπορούν να χρησιμοποιηθούν τέσσερις τρόποι προσδιορισμού χρόνου λήξης της συναλλαγματικής σύμφωνα με την νομοθεσία. Αυτοί οι τρόποι είναι, (α) εν όψει, (β) μετά προθεσμία από την όψη, (γ) μετά προθεσμία από ορισμένη χρονολογία και (δ) σε ρητή ημέρα. Τον χρόνο λήξης τον προσδιορίζει ο εκδότης.
· Να αναφέρεται ο τόπος πληρωμής. Ο τόπος πληρωμής μπορεί να συμπίπτει η όχι με τον τόπο έκδοσης της συναλλαγματικής. Είναι σύνηθες να συμπίπτει. 

· Να αναφέρεται το όνομα του λήπτη. Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, λήπτης είναι το πρόσωπο υπέρ του οποίου (εις διαταγήν) θα γίνει η πληρωμή.
· Να αναφέρεται χρονολογία και τόπος έκδοσης της συναλλαγματικής. Τα δύο αυτά στοιχεία είναι από τα πλέον σημαντικά.

· Να υπάρχει ιδιόχειρη υπογραφή του εκδότη. Η υπογραφή δε θα πρέπει να τεθεί στο τέλος του κειμένου με τέτοιον τρόπο ώστε να καλύπτει ολόκληρο το κείμενο.

· Να υπάρχει η ανάλογη χαρτοσήμανση, σύμφωνα με το αντίστοιχο νομικό διάταγμα (ν.δ. 251/1973).

Αν και τα παραπάνω εννέα (9) αποτελούν τα απαραίτητα στοιχεία που πρέπει να έχει μια συναλλαγματική, υπάρχουν και κάποιοι παράγοντες ακόμη που πρέπει να εξετάζονται σε σχέση με την ύπαρξη μιας συναλλαγματικής. Οι παράγοντες αυτοί εμπίπτουν σε αρχές δικαίου και είναι οι κάτωθι τρεις (3):  

1. Για να μπορεί κάποιος να έχει δικαιώματα και υποχρεώσεις που πηγάζουν από μια συναλλαγματική πρέπει να έχει ικανότητα δικαίου.

2. Εάν μία υπογραφή είναι ελαττωματική, αυτή η υπογραφή λογίζεται ως άκυρη, εκείνες όμως που ακολουθούν δεν θίγονται (αρχή της αυτοτέλειας των υπογραφών).
3. Στην περίπτωση πλαστότητας μιας υπογραφής, δηλαδή όταν έχουμε το γεγονός όπου κάποιος υπογράφει ως τρίτος χωρίς την συναίνεση του δικαιούχου, η ευθύνη βαρύνει αυτόν που υπέγραψε. 

Για να απαντήσουμε στο πρώτο ερώτημα και σε συνέχεια των παραπάνω, εξετάζουμε ένα-ένα τα στοιχεία της συγκεκριμένης συναλλαγματικής που μας έχει δοθεί.

Η ονομασία «συναλλαγματική» περιέχεται μέσα στο σώμα του κειμένου του τίτλου. Επίσης ορίζεται ξεκάθαρα με την χρήση της έκφρασης «Πληρώσατε με την εμφάνιση της παρούσης συναλλαγματικής… το ποσό των δέκα χιλιάδων ευρώ, υπολογισθέντων των τόκων» η εντολή για πληρωμή ορισμένου χρηματικού ποσού. Επιπροσθέτως, δεν αναφέρονται αιρέσεις η επιφυλάξεις μέσα στο κείμενο. Η δήλωση «Πληρώσατε με την εμφάνιση…» προσδιορίζει τον χρόνο λήξης της πληρωμής της συναλλαγματικής. Ορίζεται ως τόπος πληρωμής η «Θεσσαλονίκη» μιας και αναφέρεται κάτω από τα στοιχεία του πληρωτή η διεύθυνση του απ’ όπου ορίζεται και ο τόπος πληρωμής σε μια συναλλαγματική. Στην περίπτωση που δεν αναφέρονταν θα εκλαμβάναμε ως τόπο πληρωμής της συναλλαγματικής τον τόπο έκδοσης της που είναι η «Θεσσαλονίκη». Ως λήπτης αναφέρεται ο κ. Δημήτριος Ρεβύθης, «εις διαταγήν του οποίου…» θα πληρωθεί το συγκεκριμένο ποσό. Υπάρχει χρονολογία και τόπος έκδοσης στην συναλλαγματική, «Θεσσαλονίκη, 01 Δεκεμβρίου 2003» καθώς επίσης και το ονοματεπώνυμο και η υπογραφή του εκδότη της. Επίσης αν και δεν φαίνεται πάνω στο αξιόγραφο το σημείο της χαρτοσήμανσης, θεωρούμε ότι έχει χαρτοσημανθεί ανάλογα. 

Επίσης να παρατηρήσουμε ότι δεν υπάρχει υπογραφή από τον πληρωτή, γεγονός που μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι ο κ. Πέτρος Αργυρίου είναι πληρωτής αλλά δεν είναι και αποδέκτης της εν λόγω συναλλαγματικής. Άρα δεν έχουμε στην προκειμένη περίπτωση αποδοχή του αξιόγραφου. Η αποδοχή δεν αποτελεί αναγκαίο στοιχείο της συναλλαγματικής. Είναι καλό όμως όταν εκδίδεται μια συναλλαγματική ο πληρωτής να υπογράφει αμέσως ότι την αποδέχεται κι έτσι να αναλαμβάνει την υποχρέωση εξόφλησης της, ούτως ώστε ο τίτλος να κυκλοφορεί με ασφάλεια και εγγύηση πληρωμής στην αγορά. 
Η άμεση αποδοχή της ευθύνης πληρωμής από τον πληρωτή, αυξάνει και την οικονομική αξία της συναλλαγματικής. Μην ξεχνούμε ότι σε περίπτωση που μια συναλλαγματική δεν έχει γίνει αποδεκτή, είναι πιθανό στην εμφάνιση της από τον νόμιμο κομιστή στον πληρωτή για αποδοχή, αυτός να κάνει χρήση του δικαιώματος του και να μην την αποδεχτεί, οπότε και απαλλάσσεται από οποιαδήποτε ευθύνη έναντι του κομιστή. Η αποδοχή δεν είναι υποχρέωση λοιπόν αλλά δικαίωμα του πληρωτή. Επίσης να αναφέρουμε ότι η συναλλαγματική έχει εκδοθεί υπέρ του κ. Δημήτριου Ρεβύθη ή σε διαταγή αυτού, που σημαίνει ότι αποτελεί αξιόγραφο που μπορεί να μεταβιβαστεί με οπισθογράφηση.
Βασιζόμενοι στην εξέταση που έχει γίνει στην συγκεκριμένη συναλλαγματική κρίνουμε ότι είναι έγκυρη διότι απαντώνται όλα τα απαραίτητα στοιχεία σύμφωνα με την νομοθεσία, έτσι όπως αναλύονται και στην αντίστοιχη βιβλιογραφία.

Η συναλλαγματική αποτελεί από την γένεση της τίτλο εις διαταγή και μεταβιβάζεται με οπισθογράφηση (άρθρο 11 παρ. 1 του Ν. 5325/1932).

Η οπισθογράφηση είναι ένας τρόπος μεταβίβασης της απαίτησης, εν ζωή, που οδηγεί σε παράγωγη κτήση. Αποτελεί μια έγγραφη μονομερή δήλωση βούλησης. Ο λήπτης της συναλλαγματικής υποδεικνύει ένα νέο πρόσωπο ως δικαιούχο και παύει να δικαιούται την είσπραξη της. Η οπισθογράφηση γίνεται συνήθως στο πίσω μέρος της συναλλαγματικής γι’ αυτό το λόγο αυτός που την μεταβιβάζει ονομάζεται οπισθογράφος.

Ο νόμος ορίζει ότι η οπισθογράφηση είναι απλή και καθαρή και δεν πρέπει να γίνεται με αίρεση ή όρο. Οποιοσδήποτε όρος που υπάρχει στην οπισθογράφηση θεωρείται ότι δεν γράφτηκε. 
Ο πρώτος οπισθογράφος μίας συναλλαγματικής είναι εκείνος που πρώτος μεταβιβάζει την συναλλαγματική και αυτός είναι ο λήπτης της. Στην παρούσα συναλλαγματική είναι ξεκάθαρο ότι ο κ. Δημ. Ρεβύθης που είναι ο λήπτης είναι και ο πρώτος οπισθογράφος της εν λόγω συναλλαγματικής. Οπισθογραφεί την συναλλαγματική υπέρ της κ. Ευαγγελίας Αναστασίου που σημαίνει ότι μεταβιβάζει τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από το αξιόγραφο. 

Ο νόμιμος κάτοχος που προκύπτει κάθε φορά από την σειρά των οπισθογραφήσεων ονομάζεται κομιστής. Ο τελευταίος κάτοχος της συναλλαγματικής για να θεωρηθεί ότι είναι νόμιμος κομιστής θα πρέπει να στηρίξει το δικαίωμα του σε μια αδιάκοπη σειρά οπισθογραφήσεων. Αυτό σημαίνει ότι οι οπισθογραφήσεις θα πρέπει να συνδέονται μεταξύ τους χωρίς να έχει μεσολαβήσει καμία διακοπή. Στην ουσία δηλαδή οι οπισθογραφήσεις αποτελούν τους κρίκους μίας αλυσίδας.

Πριν προχωρήσουμε περαιτέρω προκειμένου να απαντήσουμε στο δεύτερο ερώτημα της εργασίας, θεωρούμε αναγκαίο να δώσουμε λίγα στοιχεία σχετικά με τα είδη οπισθογράφησης:
Η πλήρης οπισθογράφηση, όπου πρέπει να περιέχονται όλα τα στοιχεία της οπισθογράφησης, δηλαδή το όνομα εκείνου στον οποίον γίνεται η οπισθογράφηση, η αναφορά «εις διαταγή αυτού», το ποσό και για την ακρίβεια το ολικό ποσό της συναλλαγματικής και τέλος το όνομα του οπισθογράφου.
Η λευκή οπισθογράφηση, όπου παραλείπεται το όνομα εκείνου στον οποίο γίνεται η οπισθογράφηση ή ακόμα κι εκείνη που αποτελείται μόνο από την υπογραφή του οπισθογράφου. Σε αυτήν την περίπτωση ο κομιστής έχει τα ακόλουθα δικαιώματα,

· μπορεί να συμπληρώσει το λευκό της συναλλαγματικής είτε με το όνομα του είτε με το όνομα κάποιου άλλου προσώπου,

· να οπισθογραφήσει εκ νέου την συναλλαγματική είτε εν λευκώ είτε για άλλο πρόσωπο,

· να παραδώσει την συναλλαγματική σε τρίτο πρόσωπο χωρίς να συμπληρώσει το λευκό και χωρίς να την οπισθογραφήσει.

Η οπισθογράφηση στον κομιστή, όπου κατ’ ουσίαν αυτή ισχύει ως οπισθογράφηση εν λευκώ.
Η μετοπισθογράφηση, είναι η οπισθογράφηση που γίνεται μετά την σύνταξη διαμαρτυρικού ή μετά την παρέλευση προθεσμίας γι’ αυτό. Στην περίπτωση της μετοπισθογράφησης έχουμε απλά την μεταβίβαση του τίτλου και δεν ευθύνονται τα πρόσωπα από την συναλλαγματική διότι δεν με την μετοπισθογράφηση δεν επέρχονται τα εγγυητικά αποτελέσματα της οπισθογράφησης.
Η οπισθογράφηση με ρήτρα «άνευ ευθύνης μου», όπου σε αυτήν την περίπτωση έχουμε μεταβίβαση της συναλλαγματικής ως τίτλο χωρίς να έχει εγγυητικά αποτελέσματα, δεδομένου ότι με την παραπάνω δήλωση ο οπισθογράφος μπορεί να απαλλαγεί από την ευθύνη για τη μη αποδοχή ή για την μη πληρωμή της συναλλαγματικής (έχει περιορισμένη δηλαδή ευθύνη έναντι των μελλοντικών κομιστών).

Η οπισθογράφηση με ρήτρα «ουχί εις διαταγή», όπου ο εκδότης η κάποιος οπισθογράφος εφόσον αναγράψει την παραπάνω δήλωση η εν λόγω συναλλαγματική δεν μπορεί να μεταβιβασθεί με οπισθογράφηση.

Η οπισθογράφηση «λόγω πληρεξουσιότητας», όπου στο αξιόγραφο θα πρέπει να αναφέρεται κάποια σχετική ρήτρα του τύπου «αξία εις κάλυψη», «προς είσπραξη», «κατά πληρεξουσιότητα» ή κάθε σχετικό που περιέχει απλή εντολή προς είσπραξη. Ο κομιστής μπορεί να ασκήσει όλα τα δικαιώματα που απορρέουν από την συναλλαγματική, π.χ. την εμφάνιση της για αποδοχή, αλλά η οπισθογράφηση που έγινε από αυτόν ισχύει μόνο ως οπισθογράφηση λόγω πληρεξουσιότητας.
Για να επιστρέψουμε στην συγκεκριμένη συναλλαγματική την οποία εξετάζουμε, αφού έχουμε κάνει μια ανάλυση των ειδών οπισθογράφησης, μπορούμε να καταλήξουμε στα κάτωθι απαντώντας έτσι και στο δεύτερο ερώτημα.
Ο κ. Δημ. Ρεβύθης ο οποίος είναι και ο λήπτης της συναλλαγματικής ενεργώντας και ως πρώτος οπισθογράφος μεταβιβάζει την συναλλαγματική με οπισθογράφηση στην κ. Ευαγγελία Αναστασίου. Η εν λόγω μεταβιβάζει την συναλλαγματική με λευκή οπισθογράφηση δηλαδή αναγράφει μόνο την υπογραφή και το ονοματεπώνυμο της, σε τρίτο πρόσωπο με ρήτρα άνευ ευθύνης μου. Νόμιμος κομιστής είναι το τρίτο πρόσωπο, του οποίου το όνομα δεν είναι γνωστό, δεδομένου του ότι η δεύτερη οπισθογράφος δεν το ορίζει στην οπισθογράφηση της. Μπορεί να είναι ο οποιοσδήποτε, και εν προκειμένω αυτός που την κρατάει στα χέρια του, δηλαδή ο κάτοχος της. Όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω, νόμιμος κομιστής θεωρείται ο τελευταίος κάτοχος της συναλλαγματικής που στηρίζει το δικαίωμα του σε αδιάκοπη σειρά οπισθογραφήσεων.

Η μεταβίβαση με οπισθογράφηση έχει αποτελέσματα (α) μεταβιβαστικά, (β) εγγυητικά και (γ) νομιμοποιητικά
. Τι σημαίνουν αυτά, το δίνουμε αμέσως παρακάτω:

· Μεταβιβαστικά αποτελέσματα έχει η οπισθογράφηση διότι με αυτήν μεταβιβάζεται το χαρτί της συναλλαγματικής και τα δικαιώματα που απορρέουν από αυτήν.

· Εγγυητικά αποτελέσματα έχει η οπισθογράφηση διότι ευθύνονται απέναντι στον νέο κομιστή εκτός των άλλων και όλοι οι οπισθογράφοι που την οπισθογράφησαν και μάλιστα εις ολόκληρο. Αυτό σημαίνει ότι ο κάθε οπισθογράφος ευθύνεται απέναντι σε κάθε μελλοντικό δικαιούχο για την αποδοχή και πληρωμή της συναλλαγματικής.
· Νομιμοποιητικά αποτελέσματα έχει η οπισθογράφηση επειδή ο νέος κομιστής νομιμοποιείται στην άσκηση δικαιωμάτων που απορρέουν από αυτήν. Ο νέος κομιστής κατέχει τον τίτλο και έχει το μαχητό τεκμήριο της οπισθογράφησης.
Η βασική αρχή που καθιερώνεται στην προκειμένη περίπτωση είναι η αρχή της νομιμοποίησης που προκύπτει από την σχέση που υφίσταται και των δικαιωμάτων -υποχρεώσεων που απορρέουν μεταξύ των προσώπων που εμπλέκονται σε μια συναλλαγματική. Από τον εκδότη, τον πληρωτή, μέχρι και τον τελευταίο νόμιμο κομιστή.

Με την οπισθογράφηση μεταβιβάζονται (α) το εμπράγματο δικαίωμα της κυριότητας του εγγράφου και (β) τα ενοχικά δικαιώματα που απορρέουν από αυτό.

Ο πληρωτής κ. Πέτρος Αργυρίου, δεν έχει αποδεχτεί την συναλλαγματική διότι δεν υπάρχει υπογραφή κάτω από το ονοματεπώνυμο του καθώς επίσης και καμία φράση του τύπου «δεκτή» ή κάτι ανάλογο που να μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι έχει αποδεχτεί την συγκεκριμένη οφειλή. Βέβαια όπως αναφέρθηκε και παραπάνω για να κυκλοφορήσει μια συναλλαγματική δεν είναι απαραίτητο να υπάρχει εξ’ αρχής και αποδοχή. 

Με την υπογραφή στην συναλλαγματική ο πληρωτής λέγεται αποδέκτης και καθίσταται οφειλέτης δηλαδή είναι υποχρεωμένος να καταβάλλει το χρηματικό ποσό που αναγράφεται στην συναλλαγματική στην λήξη της.
Με την πληρωμή της συναλλαγματικής από τον πληρωτή αποσβένει η ενοχή για όλους τους υπόχρεους.

Ο νόμος ορίζει ότι εάν μια συναλλαγματική δεν έχει γίνει από την αρχή αποδεκτή, μπορεί να εμφανιστεί μέχρι την λήξη της από τον νόμιμο κομιστή ή και τον απλό κάτοχο της στον πληρωτή στον τόπο κατοικίας του.
Προκειμένου να απαντήσουμε στο ερώτημα ποιοι υποχρεώνονται να πληρώσουν από την συναλλαγματική ξεκινάμε από την κάτωθι αποδοχή:
Τα πρόσωπα που είναι οφειλέτες ή μπορούν να είναι οφειλέτες από συναλλαγματική είναι (α) ο εκδότης της, που είναι και ο δημιουργός της (β) ο πληρωτής, εφόσον την έχει αποδεχθεί (γ) ο λήπτης εάν την έχει μεταβιβάσει με οπισθογράφηση, και (δ) οι οπισθογράφοι και οι τριτεγγυητές, εφόσον υπάρχουν.

Κατ’ αρχήν οφειλέτης από συναλλαγματική γίνεται εκείνος που θέτει την υπογραφή του στην συναλλαγματική.

Ο νόμος καθιερώνει την αρχή της αυτοτέλειας των υπογραφών που σημαίνει ότι καθένας που υπογράφει την συναλλαγματική ευθύνεται ανεξάρτητα από τους άλλους. Μια ακόμη αρχή που υφίσταται είναι το αλληλέγγυο της ευθύνης αυτών που έχουν υπογράψει την συναλλαγματική. Έτσι καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι όλοι αυτοί που έχουν εκδώσει, αποδεχθεί, οπισθογραφήσει ή τριτεγγυηθεί συναλλαγματική ευθύνονται αλληλέγγυα με τον κομιστή.
Τα παραπάνω αποτελούν βασικές αρχές και σημεία αφετηρίας στην εξέταση μίας συναλλαγματικής. Ως αναφορά λοιπόν στο ερώτημα ποιοι είναι υπόχρεοι από την συγκεκριμένη συναλλαγματική έχουμε να αναφέρουμε τα κάτωθι:
· ο κ. Παύλος Τόντος είναι ο εκδότης και δημιουργός της συναλλαγματικής και υποχρεώνεται από την συναλλαγματική,

· ο κ. Πέτρος Αργυρίου, είναι ο πληρωτής πλην όμως δεν έχει αποδεχτεί την οφειλή άρα δεν είναι οφειλέτης και ως εκ τούτου δεν δηλώνει ότι αναλαμβάνει την υποχρέωση της συναλλαγματικής, άλλωστε μην ξεχνούμε ότι η πιθανότητα αποδοχής μίας οφειλής σε συναλλαγματική  δεν αποτελεί υποχρέωση αλλά δικαίωμα του πληρωτή, 
· ο κ. Δημήτριος Ρεβύθης είναι ο λήπτης και ο πρώτος οπισθογράφος και έχει υποχρέωση έναντι της συναλλαγματικής,

· η κ. Ευαγγελία Αναστασίου έχει οπισθογραφήσει την συναλλαγματική με λευκή οπισθογράφηση και με την ρήτρα «άνευ ευθύνης μου» που σημαίνει ότι σε περίπτωση μη αποδοχής ή μη πληρωμής έχει περιορισμένη ευθύνη έναντι των μεταγενέστερων κομιστών, παρ’ όλα αυτά βέβαια από την στιγμή που έχει τοποθετήσει την υπογραφή της ως οπισθογράφος έχει υποχρέωση από την συναλλαγματική.
Είναι σαφές και ξεκάθαρο λοιπόν ότι όποιος θέτει την υπογραφή του στην συναλλαγματική είναι κατ’ αρχήν υπόχρεος έναντι του κομιστή ή των μεταγενέστερων κομιστών (μελλοντικών δικαιούχων).
Όσ’ αναφορά το τελευταίο ερώτημα, περί ευθύνης ή όχι από την συναλλαγματική και σε συνέχεια των όσων μέχρι τώρα έχουν αναφερθεί, θα απαντούσαμε ότι ο κ. Πέτρος Αργυρίου, που εμφανίζεται ως πληρωτής,  δεν έχει καμία ευθύνη ενώ η ευθύνη της κ. Ευαγγελίας Αναστασίου επίσης είναι περιορισμένη ως οπισθογράφου (έχει οπισθογραφήσει, με λευκή οπισθογράφηση και με την αναφορά της χρήσης «άνευ ευθύνης μου» που μπορεί να την απαλλάξει από την ευθύνη μη πληρωμής ή μη αποδοχής της εν λόγω συναλλαγματικής. Έτσι μεταβιβάζει την συναλλαγματική ως αξιόγραφο αλλά χωρίς εγγυητικά αποτελέσματα
Για να γίνει περισσότερη κατανοητό το συγκεκριμένο συμπέρασμα παραθέτουμε την εξής αλληλουχία.

· Ο κ. Παύλος Τόντος εκδίδει την συναλλαγματική και έχει την ευθύνη έναντι του λήπτη κ. Δημήτριου Ρεβύθη. Επίσης ο κ. Τόντος έχει την ευθύνη έναντι και όλων των επόμενων νόμιμων κομιστών ή κατόχων της συναλλαγματικής. 
· Ο κ. Δημήτριος Ρεβύθης σαν λήπτης οπισθογραφεί την συναλλαγματική και έχει την ευθύνη έναντι της κ. Ευαγγελίας Αναστασίου. Με την σειρά του ο κ. Ρεβύθης έχει την ευθύνη όλων των μελλοντικών νόμιμων κομιστών ή κατόχων αλλά παράλληλα έχει και την απαίτηση από τον κ. Τόντο. 
· Η κ. Ευαγγελία Αναστασίου οπισθογραφεί με λευκή οπισθογράφηση και με την ρήτρα «άνευ ευθύνης μου» οπότε αποποιείται της ευθύνης και μπορεί να απαλλαγεί, σε περίπτωση μη αποδοχής ή μη πληρωμής, έναντι των επόμενων κομιστών, αλλά παράλληλα έχει απαίτηση από τους κ. Τόντο και Ρεβύθη.
· Ο κ. Πέτρος Αργυρίου εμφανίζεται ως πληρωτής και όχι ως αποδέκτης οπότε δεν έχει καμία ευθύνη που να προκύπτει από την παρούσα συναλλαγματική.
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Πληρώσατε με την εμφάνιση της παρούσης συναλλαγµα�τικής στον  κ. Δηµήτριο Ρεβύθη ή  σε διαταγή  αυτού, το ποσό των δέκα χιλιάδων Ευρώ, υπολογισθέντων των τόκων.
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